



青神縣

地理位置	成都平原西南部
土地面積	386平方公里
竹林面積	竹林18.5萬畝
產業人口	總人口197,029, 從事竹產業者5萬人
經濟效益	2015年竹產業總產值16億元人民幣, 佔青神縣GDP64.94億元的24.6%, 竹產業年人均收入1,500元。

從成都出發, 沿着成(都)樂(山)高速, 不到1小時車程便來到青神縣。只見公路兩邊種着一排排整齊的竹子, 由近及遠是一大片一大片的竹林。離縣城不遠處便是該縣的竹編產業園, 這裡有中國竹編第一村、國際竹編藝術博覽館、中國首家竹林濕地公園、中國竹藝城等。

「利用農閒時間到這裡編竹編, 一個月能掙1,500元左右, 能為家裡減輕不少負擔。」45歲殘疾婦女蘭和平說, 竹編是一門輕巧的技術活, 是她賴以生存的手藝。

夫婦從事竹編年賺5萬

蘭和平介紹, 小時候她得了小兒麻痺症, 由於家貧無錢醫治留下殘疾。2008年, 當地政府開始引導農民發展竹編產業, 她被納入幫扶對象接受了竹編培訓, 並推薦到合作社就業。剛開始, 只能打打下手, 編一些簡單的手工品, 「如今, 我學會了平面竹編、立體竹編, 及一些工藝品製作。」

45歲的陳建華是當地有名的篾匠, 憑借嫺熟的技藝, 每月能從竹編作坊裡掙6,000元至7,000元。中年婦女張保珍與丈夫一道專業從事竹編, 年收入超5萬元……

這個位於竹林濕地公園旁的竹編產業孵化園,

中國被譽為竹子的王國, 地處峨眉山腳下的四川青神縣, 一根價值10元錢(人民幣, 下同)的竹子, 經過竹編藝人加工後, 便能成為各種產品和工藝品, 賣到上萬元甚至上百萬元。這個人口不足20萬的小縣, 有竹編從業者5萬人, 2015年總產值達16億元, 竹產業人均年收入1,500元。

■香港文匯報記者 李兵 四川青神報道

青神竹業年產16億



四川青神縣有「中國竹編第一村」之稱。李兵攝

一排長長的廠房被隔成若干小間。這裡有夫妻店、農民工作室、大學生創業空間等, 一件件精美的竹編、竹傢具、竹工藝品, 讓人眼花繚亂。

記者在現場看到, 這些竹編產品價格不等, 燈籠每個50元至80元, 楠竹花筒每個48元, 一套竹桌椅最貴的要16,000多元, 精美的竹編字畫更是價格不菲, 一幅要賣數百至數萬元。「其實, 竹編產品的原材料十分普通, 價格也不貴, 關鍵是製作工藝複雜人力成本高。」蘭和平指着一個燈籠說, 這個燈籠要賣80元, 成本不過四五元錢, 但卻有數十道工序。

竹編《清明上河圖》賣106萬

走進非遺大師陳雲華的工作室, 竹編書畫、各種工藝品琳琅滿目, 價格從數千元到數十萬

元不等。「這幅畫只有200餘克, 平均每克1,000餘元, 遠遠超過黃金價。」陳雲華指着一幅2米多長的彩色竹編《老北京》說, 這幅竹編成交價需20萬元左右。上世紀90年代, 一幅5米多長的《清明上河圖》, 更是賣出了106萬元的天價。

2008年11月, 另一位竹編大師張德明與愛馬仕新品「上下」合作, 為其編織竹絲扣瓷茶具, 單個竹編花瓶售價近3萬元。

一件件精美的竹編製品, 源源不斷地從各個小作坊匯集到青神縣城, 然後再發往各地的展示銷售中心, 或通過電商直接外銷。

「2015年, 青神竹產業總產值16億元, 從業人數5萬人, 銷售收入突破3.2億元。」青神縣縣長徐琳說, 竹編已成為當地支柱產業。

電商拓展營銷渠道

「去年掙了20萬元, 如今每天僅竹編燈籠便能賣100至150個, 期待能超過去年的收入。」走進中國竹編第一村, 年輕女孩陳瑞正在店裡打理各種商品。陳瑞介紹, 數年前, 丈夫轉業回家, 創建了一家竹編加工銷售企業, 丈夫負責生產加工, 她則負責網店。兩人分工合作, 生意做得風生水起。

「中國竹編第一村」實名蘭溝村, 方圓2.8平方公里, 有700餘戶居民。當地積極推行「退耕還林」種竹, 「公司+農戶」模式發展竹編, 實現了竹編產業線上線下融合發展。

「在蘭溝村有大大小小46家竹編工廠和作坊, 僅我們所在的平台下就有16家電商企業。」青神縣網絡科技有限公司總經理趙小



經營竹編的陳瑞。記者李兵攝

波說, 2015年平台投運便實現銷售額1,200萬元, 今年有望突破3,000萬元。

截至2014年底, 青神縣已有500餘家電商企業, 從業人員有2,500餘人, 每80個青神人就有一人在做電子商務。龐大的電商營銷隊伍, 將青神竹編及當地特產遠銷歐、美、澳以及東南亞等50多個國家和地區。

國家級非物質文化遺產



據《蠶叢氏的故鄉》記載, 早在5,000多年前的新石器時代, 青神先民便開始用竹編簸箕養蠶、編竹器用於生活。宋代開始, 青神藝人編製的「東坡宮扇」, 便被列為朝廷貢品。歷經數千年的傳承, 逐漸形成了平面竹編、立體竹編、竹編套繪三大類3,000多種的龐大產品體系。

「青神竹編有選竹、砍竹、剔丫、去節、刮青、削平、分塊、分層、啓篾、三防處理、染色、分絲、編織等上百道工序流程。」陳雲華說, 數千年來, 當地人嚴格按照祖先流傳下來的「標準」, 進行純手工編製。

青神竹編先後被列為國家級非物質文化遺產保護名錄, 產品遠銷歐、美、澳以及東南亞等50多個國家和地區, 還被國際竹藤組織列為定點竹編人才培訓基地。



精美竹編女包。記者李兵攝

青神女工製作竹編工藝品。李兵攝

支持人大常委會釋法 維護國家民族尊嚴 依法撤銷梁頌恆、游蕙禎立法會議員資格 堅決反對「港獨」



中華民族友好協會
THE CHINESE NATIONAL UNITY FRIENDSHIP ASSOCIATION

中華民族友好協會基金管理委員會

會長：唐大潤
常務副會長：李文彬

暨全體同仁